

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе ФГБОУ
ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
имени А. И. Евдокимова» Минздрава
Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор
Крихели Н.И.

«19» января 2021 г.



ОТЗЫВ

**ведущей организации - ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический университет имени А. И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-
практической значимости диссертационной работы Тагировой Аният
Руфатовны «Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями
кишечника», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия**

Актуальность темы диссертационного исследования.

Хронические заболевания органов пищеварения занимают одно из ведущих мест в структуре соматической патологии детского возраста. В последние годы отмечается неуклонный рост и прогрессирование ряда гастроэнтерологических заболеваний среди детского населения, что существенно ухудшает качество жизни детей. Заболевания, в основе которых лежат воспалительные изменения органов пищеварения имеют явную тенденцию к неуклонному росту. Среди них язвенный колит и болезнь Крона занимают одно из ведущих мест и диагностируются у детей различных возрастных групп. Особое значение приобретает не только своевременная диагностика воспалительных заболеваний кишечника (ВЗК), сложность выбора

лечебных мероприятий, направленных на предупреждение рецидивирования заболеваний, предотвращение хронизации патологического процесса и развития осложнений, но и качество жизни детей с данной патологией, возможности использования этих показателей с целью прогноза течения заболевания.

В связи с этим, диссертационная работа, целью которой является изучение качества жизни детей с воспалительными заболеваниями кишечника в зависимости от клинических характеристик течения заболевания, является актуальной.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Тагировой А.Р. соответствует шифру научной специальности 14.01.08 - педиатрия и имеет непосредственную связь с одним из важных направлений отечественной педиатрии - диагностикой и лечением воспалительных заболеваний кишечника у детей с целью повышения клинической эффективности ведения данной категории пациентов в педиатрической практике.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором впервые проанализирована динамика показателей качества жизни детей с язвенным колитом и болезнью Крона в сопоставлении с характеристиками активности болезни. Впервые установлено, что у педиатрических больных с воспалительными заболеваниями кишечника отмечается статистически значимое снижение показателей качества жизни согласно опросника PedsQL 4.0 по сравнению с соответствующими показателями у здоровых детей, наиболее выраженное по шкалам «Физическая активность», «Жизнь в школе», «Настроение».

Впервые выявлены клинические показатели, ассоциированные с уровнем качества жизни детей с ВЗК, по результатам регрессионного анализа разработаны математические модели, позволяющие прогнозировать активность язвенного колита и болезни Крона на основании величин параметров опросника PedsQL 4.0 Generic Core Scales.

Обоснована возможность использования характеристик качества жизни в качестве критериев оценки эффективности консервативного лечения и прогнозирования клинического течения воспалительных заболеваний кишечника у детей. Показано, что снижение активности патологического процесса в ходе лечения больных язвенным колитом и болезнью Крона сопровождается статистически значимым повышением показателей качества жизни детей, зафиксированным по ответам обследуемых детей и их родителей. Впервые продемонстрировано, что значения показателей качества жизни педиатрических пациентов с воспалительными заболеваниями кишечника коррелируют с основными клиническими характеристиками течения болезни, что подтверждают статистически значимые обратные связи умеренной силы.

Впервые установлено, что показатели качества жизни детей с воспалительными заболеваниями кишечника могут быть использованы в качестве прогностических критериев течения патологического процесса у этого контингента больных.

Значимость для науки и практической деятельности полученных автором результатов

Автором выявлены и охарактеризованы изменения качества жизни педиатрических пациентов с язвенным колитом и болезнью Крона, описана динамика показателей опросника PedsQL 4.0 в сопоставлении с изменениями уровня активности воспалительных заболеваний кишечника. При этом установлены наиболее чувствительные к изменениям клинической активности болезни показатели данного опросника: у пациентов с язвенным колитом

шкалы «Физическая активность» и «Психосоциальное функционирование», у детей с болезнью Крона - шкалы «Настроение», «Жизнь в школе».

Продемонстрирована возможность использования показателей качества жизни этой категории пациентов для оценки эффективности лечения. Полученные данные позволили автору разработать, с использованием регрессионного анализа, математические модели, позволяющие прогнозировать активность язвенного колита и болезни Крона на основании величин параметров опросника оценки качества жизни детей с ВЗК, и таким образом обосновать применение данного подхода в процессе диспансерного наблюдения детей с язвенным колитом и болезнью Крона .

Все вышеизложенное подтверждает научную значимость представленной работы для теоретической и практической медицины. Исследование выполнено на высоком научно-методическом уровне и представляет собой завершенный научно-квалификационный труд.

Данные, полученные в результате проведенного исследования, внедрены в практическую деятельность специалистов Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертационная работа Тагировой А.Р. является законченным научным исследованием. Степень достоверности полученных результатов исследования обусловлена репрезентативностью выборки пациентов, включенных в исследование, применением адекватных методов статистической обработки полученных данных. Материалы, представленные в работе в виде таблиц и рисунков, наглядно отражают результаты проведенной статистической обработки результатов исследования. Высокая степень обоснованности научных положений диссертационной работы определена четко

сформулированной целью и задачами, а также применением комплекса современных методов исследования.

Вышеизложенное подтверждает аргументированность выводов и практических рекомендаций, логически вытекающих из результатов собственных исследований, а также позволяет сделать заключение о высокой степени обоснованности и достоверности научных положений в диссертации А.Р. Тагировой.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

На основании научной и практической значимости выполненного исследования рекомендуется использовать выводы и практические рекомендации в деятельности педиатров и гастроэнтерологов, а также в педагогическом процессе при обучении студентов медицинских ВУЗов, ординаторов, аспирантов, слушателей последипломного образования врачей.

С учетом полученных данных следует рекомендовать использование предложенного автором алгоритма прогнозирования течения воспалительных заболеваний кишечника у детей с помощью апробированных в работе математических моделей определения активности язвенного колита и болезни Крона. При этом целесообразно применять опросник PedsQL для оценки качества жизни детей с ВЗК.

Личный вклад автора

Вклад автора заключается в непосредственном участии в выполнении всех этапов работы: выборе направления исследования, формулировке цели и задач работы, сборе и обработке материала, представлении результатов исследования на конференциях и конгрессах. Автором лично проведена работа по изучению анамнестических и клинических данных, качества жизни 97 детей с воспалительными заболеваниями кишечника и хроническим

недифференцированным колитом, оценка качества жизни 70 здоровых детей, выполненен анализ литературных сведений по теме диссертации, разработан дизайн исследования, предложен комплекс диагностических методов для реализации поставленных задач, анализ результатов комплексного клинического, инструментального, лабораторного исследования и изучения качества жизни больных, статистическая обработка данных, подготовка заключения, выводов и практических рекомендаций по полученным результатам.

Печатные работы автора

По теме диссертации опубликовано 6 научных работ, из них 4 статьи – в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Структура и содержание работы, ее завершенность

Диссертационная работа Тагировой А.Р.построена по традиционному плану, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов, 3 глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы.

Результаты собственных исследований обобщены. Продемонстрирована взаимосвязь полученных результатов с данными научной литературы, доказана обоснованность выдвинутой гипотезы.

Выводы аргументированы, раскрывают поставленные задачи исследования, отражают содержание работы, подчеркивая новизну и значимость полученных результатов.

Разработанные автором практические рекомендации подтверждают практическую значимость работы, результаты могут быть использовании при

оказании помощи педиатрическим пациентам с воспалительными заболеваниями кишечника.

Объем проведенного исследования и качественная обработка материала дают основание считать полученные результаты достоверными. Научные положения и выводы диссертации вытекают из результатов проведенных исследований.

Содержание автореферата полностью соответствует положениям диссертации.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация написана научным языком, разделы взаимосвязаны между собой, диссертация и автореферат структурированы и оформлены в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению работы нет.

Однако в названии диссертационной работы не соблюdenы правила русского языка, имеются языковые погрешности в тексте диссертации.

Вопросы автору:

1. Наблюдались ли различия показателей качества жизни детей с язвенным колитом и болезнью Крона в зависимости от степени тяжести течения заболевания, наличия сопутствующей патологии, в том числе гастроэнтерологической, тактики терапии и приверженности к лечению?

2. Оценивали ли Вы взаимосвязь эндоскопических характеристик обследуемых пациентов с параметрами их качества жизни?

3. Чем объясняется использование Вами в работе результатов обследования детей с хроническим неуточненным колитом?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Тагировой А.Р. «Качество жизни у детей с воспалительными заболеваниями кишечника», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия, является законченным научно-квалификационным трудом, содержащим новое решение актуальной научной задачи - использования параметров качества жизни детей с воспалительными заболеваниями кишечника для прогноза течения болезни и оценки эффективности проводимого лечения.

По актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.08 – педиатрия.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры педиатрии ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова МЗ РФ, протокол заседания №7 от 17.02.2021г.

Заведующая кафедрой педиатрии ФГБОУ ВО
МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава РФ,
Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор

О.В. Зайцева

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1
Телефон – 8(495)609-67-00, e-mail: msmsu@msn.ru

Подпись д.м.н., профессора О.В. Зайцевой заверяю.
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ
имени А.И. Евдокимова Минздрава РФ,
д.м.н., профессор

Ю.А. Васюк

